Информация о ходе исполнения подпрограммы «Комплексные меры профилактики злоупотребления наркотическими средствами, токсическими и психотропными веществами» на 2019-2024 годы.

Система образования является активным участником профилактики употребления психоактивных веществ (далее-ПАВ) в Иркутской области. Профессиональный, организационный ресурс этой системы и сфера ее социального влияния позволяют в рамках образовательной среды осуществлять комплексное и системное воздействие на установки, интересы и ориентиры несовершеннолетних, а, следовательно, вносить существенный вклад в формирование ценности здоровья, культуры здорового и безопасного образа жизни у подрастающего поколения.

Министерство образования Иркутской области при взаимодействии с Государственным казенным учреждением Иркутской области «Центр психолого-педагогической, социальной и медицинской помощи, профилактики, реабилитации и коррекции» (далее- Центр) проводит комплексную работу в данном направлении.

В рамках реализации Плана мероприятий «Поэтапное создание и развитие региональных сегментов национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, потребляющих наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях, в Иркутской области на 2016-2017 годы», утвержденного распоряжением Губернатора Иркутской области от 31 декабря 2015 года №157-р. В соответствие с Планом было принято решение об открытии структурных подразделений Центра на базе областных образовательных организаций. Определены 9 муниципальных образований —г. Братск, г. Тулун, г. Усть-Илимск, г. Усолье-Сибирское, г. Черемхово, Ангарский район, Нижнеилимский район, Усть-Кутский район, Шелеховский район. В 2020 году в Иркутской области работает 5 подразделений: г. Ангарск, г. Братск, г. Усть-Илимск, г. Тулун, г. Железногорск-Илимский.

Специалистами Центра были разработаны методические рекомендации подразделений. педагогов-психологов структурных Ежегодно ДЛЯ предоставляются актуализированные методические материалы профилактике употребления ПАВ, суицидального риска, жестокого обращения с детьми, а также пакеты диагностических материалов, позволяющие провести углубленную диагностику личностных особенностей детей и подростков с установлением диагноза «синдром зависимости от наркотических средств», методические материалы ПО организации коррекционной профилактической. реабилитационной работе И несовершеннолетними, имеющими диагноз «наркомания».

Организовано индивидуальное консультирование с использованием различных средств связи для специалистов структурных подразделений.

Специалисты структурных подразделений регулярно повышают уровень профессиональной подготовки посредством курсов повышения квалификации по дополнительным профессиональным программам:

- -«Психосоматика: теория и практика»,
- -«Профилактика экстремизма и формирование толерантности в молодежной среде Иркутской области»,
 - -«Основы обеспечения информационной безопасности детей»,
- -«Организационно методическое сопровождение консультационных центров в образовательных организациях»,
- -«Использование современных дистанционных технологий и интерактивных сред электронного обучения в организации образовательного процесса в школе в условиях сложной санитарно эпидемиологической обстановки с учетом требований ФГОС»,
- -«Введение в медиацию», а также участвовали в вебинарах и семинарах по актуальным психолого-педагогическим проблемам.

Педагогами-психологами структурных подразделений оказана психолого-педагогическая помощь 106 несовершеннолетним «группы риска», из них:

- -дети, проживающие с родными родителями 87 чел.;
- -опекаемые/приемные дети 11 чел.;
- -дети-сироты -3 чел.;
- -дети-инвалиды 5 чел.

В течение года оказана коррекционная помощь 80 обучающимся, проведены индивидуальные занятия для 292 человек и 105 групповых коррекционных занятий для 240 человек.

Важно отметить, что количество обращений по проблемам аддиктивного поведения снизилось на 5% в 2020г., что говорит об эффективности деятельности специалистов структурных подразделений в области профилактики употребления ПАВ.

Для уточнения запроса и с целью анализа проблем личностного развития, дальнейшего определения программы коррекционно-развивающей деятельности, а также как составляющая индивидуальных консультаций в течение года проводилась диагностика.

Всего проведено 84 индивидуальных диагностических процедур с 60 респондентами, 27 процедур компьютерной диагностики с 966 подростками. На основании письменных добровольных согласий проведено социальнопсихологическое тестирование, направленное на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ. В рамках групповой работы проведено 6 процедур, в которых приняли участие 965 респондентов.

Коррекционно—развивающие мероприятия проведены с 52 обучающимися. Были направлены к узким специалистам 4% обучающихся, 79% завершили прохождение программы в полном объеме.

После прохождения программы у 90% обучающихся улучшились показатели эмоционального состояния, у 36% повысился уровень самооценки,

у 81% снизились показатели уровней стресса и тревожности, уровень агрессивности снизился у 21%.

Повысился уровень адаптации у 58% обучающихся, улучшились взаимоотношения в семье у 46 %.

За отчетный период специалистами структурных подразделений проведены 202 индивидуальных консультаций, из них с несовершеннолетними – 120, родителями (законными представителями) - 54, специалистами – 28.

Из вышеизложенного следует, что необходимо:

-продолжить обучение педагогов, работников образования и специалистов иных субъектов профилактической деятельности организации антинаркотической работы в рамках проведения семинаров, тренингов, консультирования и т.д.;

-продумать организацию и поиск новых форм работы по привлечению родителей (законных представителей) к профилактике социально-негативных явлений, проведение собраний, семинаров, тренингов для родителей по вопросам наркопотребления;

-поддержать и развивать региональное добровольческое (волонтерского) движение из числа несовершеннолетних обучающихся в общеобразовательных организациях, в профессиональных образовательных организациях;

-организовать поддержку деятельности общественных наркопостов – постов здоровья, кабинетов профилактики в государственных и мунципальных образовательных организациях.